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Розглянуто важливість йоду для життя та господарської діяльності людини. 
Наведено результати проб пластових вод нафтових родовищ Прикарпаття з 1954 року 
і запропоновано методи його вилучення. Зокрема, розкрито потенціал вилучення 
йоду з мінералізованої води Зимівецького йодобромного родовища у Сколівському 
районі Львівської області.

Ключові слова: йод, вилучення, пластові води, свердловина, родовище. 

Вивчення Прикарпатського краю розпочиналося з опису джерел води для 
солевипарювання. В ті давні часи сіль була основою торгівельних відносин. Згодом 
людина почала звертати увагу і на супутні виходи нафти на поверхню. Саме 
Геккер, власник трускавецьких солеварень, зацікавився джерелами і використанням 
бориславської нафти.

З розвитком технічного прогресу, в середині XIX ст., на Прикарпатті видобуток 
нафти набув бурхливого розвитку. За 150 років у Бориславському нафтопромисловому 
районі видобуто понад 40 млн т нафти і 15 млрд м3 газу. В результаті тривалої 
експлуатації нафтові поклади значно обводнились. Отож головний об’єм видобутку 
становлять супутні пластові води, які є цінною гідромінеральною сировиною, 
зокрема характеризуються промисловим вмістом йоду. Така цінна сировина сьогодні 
безповоротно втрачається шляхом повернення у відповідні геологічні горизонти для 
підтримання пластового тиску [1].

Йод має велике значення для життя та господарської діяльності людини. 
Світове виробництво йоду становить 15–20 тис. т/рік. Його застосовують у медицині 
як йодну настоянку (5 і 10% розчину у спирті) чи розчин Люголя (водний розчин 
йоду, що містить йодистий калій) і як солі органічних сполук (йодоформ, йодгност, 
сайодин, сегрозин, йодол і ін.). Також йод використовують під час синтезу органічних 
барвників, одержання титану, виготовлення деяких металів високої чистоти (через 
йодиди); 70–75% йоду переробляють у йодисті солі, які застосовують, окрім медицини, 
у фотографії, лабораторній практиці, сільському господарстві та для йодування 
кухонної солі. Середньорічна норма споживання кухонної солі на одну людину сягає 
8–10 кг. Вміст вільного йоду в йодованій солі всіх сортів становить 19 г на 1 т солі 
(застосовується у вигляді KJ чи KJO3). Річна потреба України в йоді для йодування 
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кухонної солі сягає 10−15 т, потреби медичної промисловості – 20 т, для інших галузей 
розвинутого господарства України – 30 т. 

Проблему вилучення йоду з пластових вод розглянуто у працях російських, 
азербайджанських, американських та японських вчених [1–5]. Результати 
досліджень висвітлюють основні методи та напрями модернізації виробництва йоду, 
брому і їхніх сполук з пластових вод родовищ. Видобуток йоду в світовій практиці 
провадять на базі такої сировини: пластові води, води супутні нафтовидобутку, 
морські водорості (Китай), води з виробництва селітри (Чилі). Згідно з ГОСТ 545-
71, технічний йод 1-го і 2-го сортів містить, відповідно: не менше 99,0 і 97,5% 
йоду; не більше 0,010 і 0,015% хлору і брому; 0,1 і 0,2% органічних речовин; 0,05 
і 0,15% золи. 

Сьогодні в Україні виробництво йоду відсутнє і його видобуток з пластових вод 
нафтових родовищ Прикарпаття є досить актуальним. Отож нами проаналізовано 
результати проб пластових вод родовищ Прикарпаття з 1954 р. та запропоновано 
методи вилучення йоду з цих вод на прикладі Зимівецького йодобромного родовища 
у Сколівському районі Львівської області. 

Виробництво йоду з пластових вод рентабельне за умови його концентрації 
у воді − 18 мг/л. У пластових водах Прикарпатського регіону концентрація йоду 
сягає 40–150 мг/л. За результатами аналізів води з 1954 р. складено таблицю вод з 
аномально високим вмістом йоду (50 мг/л і більше).

За результатами аналізів води встановлено:
1. П’ятдесят чотири проби води з вмістом йоду 50 мг/л і більше належать 

свердловинам і об’єктам Бориславського нафтового родовища, 13 – об’єктам 
нафтових родовищ Внутрішньої зони Передкарпатського прогину, решта  
31 –  об’єктам газових родовищ Зовнішньої зони. До Бориславського нафтогазового 
родовища належать 10 проб води з аномально високим вмістом йоду з покладів 
Піднасуву, 3 проби – з менілітового покладу Помірки, що розташований у зоні 
курортного округу Трускавець; більшість свердловин Глибинної складки з високим 
вмістом йоду в пластовій воді знаходиться у східній частині, на Тустановецькій 
ділянці.

2. Питома вага вод газових родовищ, зазвичай, низька – від 1,006 до  
1,089 г/см3, а вод Бориславського та Орів-Уличанського родовищ – висока, від 1,074 до  
1,23 г/см3. Проте між вмістом йоду та питомою вагою води, а відтак і її мінералізацією, 
не виявлено жодної кореляційної залежності.

Існує до десяти технологічних способів вилучення йоду з пластових вод [1; 3; 
4–6]. Найпрогресивнішими є два методи:
● повітряний метод, за якого після відповідної обробки хімічними реагентами йод 

видувають з води за допомогою повітря, а потім поглинають оксидом сірки;
● іонообмінний метод, за якого оброблену хімічну воду пропускають через шар 

іонообмінної смоли, а потім з насиченої йодом смоли його вилучають за допомогою 
розчину лугу.
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В Україні обладнання для виробництва йоду виготовляє організація Сакське ВО 
ВАТ “Йодобром” (Автономна Республіка Крим).

Води, видобутої супутньо з нафтою НГВУ “Бориславнафтогаз”, вистарчить для 
добування приблизно 1 т йоду на рік [1; 2]. Отож в разі організації виробництва, 
потрібно використовувати законсервовані обводнені свердловини з відповідним їхнім 
введенням в експлуатацію, або бурити нові свердловини і розробляти водоносні 
горизонти родовищ.

Прикладом такого родовища є Зимівецьке йодобромне родовище мінералізованої 
води у Сколівському районі Львівської області, що відзначається високим вмістом 
йоду і брому у пластових водах. За даними буріння шістдесять однієї свердловини, 
пробуреної на нижчезалягаючий нафтоносний нижньоменілітовий горизонт I ярусу 
структур побудовано карту ямненського піщаного горизонту в Скибовій зоні Карпат, 
площа якого в межах тектонічного блоку становить 33 км2. Глибина залягання 
горизонту – від 700 до 1700 м. Товщина горизонту – від 85 до 150 м. Горизонт 
ямненських відкладів високонасичений. Під час випробування ямненських відкладів 
в інтервалі 1270–1327 м у свердловині 23 одержано приплив мінералізованої води з 
потенційним дебітом 1750 м3/добу, а з вигодських відкладів в інтервалі 1087–1073 м – 
приплив води з потенційним дебітом 872 м3/добу і т. д. 

За попередніми даними (негерметизовані відбори проб води, довготривале 
зберігання проб до аналізу і т. д.), вміст йоду у воді родовища сягає від 15 до 50 мг/л. 
При середньому вмісті (30 мг/л) запаси йоду становитимуть 7128 т. 

Отже, глибинні пластові води родовищ Бориславського нафтопромислового 
району є перспективною сировиною для рентабельного видобутку йоду, який можна 
здійснювати трьома напрямами:

1. Використання наявних вод, супутніх нафтовидобутку.
2. Використання законсервованих і відновлення ліквідованих обводнених 

свердловин нафтових покладів.
3. Буріння нових свердловин на водоносні горизонти.
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THE PROSPECT OF EXTRACTING IODINE  
From tHe Strata waterS oF oIL anD gaS FIeLDS  

oF PetroLeUm BorySLaVSKoHo area

N. Kuchmanych

Ivan Franko National University of Lviv,
Doroshenka St. 41, L’viv, 79000, Ukraine

Consider the importance of iodine for life and economic activity. The results of tests 
strata waters deposits Prykarpattya since 1954 and shows the possibility of removal of 
iodine from the strata waters oil fields Prykarpattya two ways. In particular, disclosed 
the potential removal of iodine with mineralized water Zymivetskoho iodine-bromnoho 
deposits in the area Skolivskom Lviv region.

Key words: iodine, extraction, strata waters, mining hole, field.

пЕРСпЕКТИВа ДОбЫЧИ ЙОДа Из пЛаСТОВЫх ВОД 
НЕФТЕГазОВЫх мЕСТОРОЖДЕНИЙ бОРИСЛаВСКОГО 

НЕФТЕпРОмЫшЛЕННОГО РаЙОНа

Н. Кучманыч

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Рассмотрена важность йода для жизни и хозяйственной деятельности 
человека. Приведены результаты проб пластовых вод нефтяных месторождений 
Прикарпатья с 1954 года и предложены методы его извлечения. В частности, раскрыт 
потенциал извлечения йода из минерализованной воды Зымивецкого йодобромного 
месторождения в Сколевском районе Львовской области.

Ключевые слова: йод, извлечение, пластовые воды, скважина, месторождение.
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